

# 2012年工業衛生暨環境職業醫學 國際學術研討會

## 見證成長 再寫新頁

■ 中華民國環境職業醫學會 / 常務理事  
高雄醫學大學 / 莊弘毅 前主任秘書



▲ 研討會與會者眾，左為「工業衛生研究中心」創辦主任張博雅女士；右為本校余幸司校長

「工業衛生暨環境職業醫學研討會」的歷史悠久，自從民國69年，高雄醫學院公共衛生學科主任張博雅教授在謝獻臣院長的支持下，成立「工業衛生研究中心」，70年在高醫大講堂舉辦首屆的「工業衛生研討會」，此研討會逐漸成為國內眾多工業衛生議題與學術心得交流的會議。此後到82年之間，研討會均在高醫舉辦。83年時，中華民國環境職業衛生學會、中華民國職業衛生護理協會相繼加入，共襄盛舉，此研討會遂成為在高雄與台北輪流舉行；85年更因為有中華民國毒物學學會的參與，使得專業陣容愈見壯大。民國87年的研討會亦首次在中國醫藥學院的極力爭取下，取得與會者的共識而移師至台中舉辦。

這是一個非常特別的學會，完全沒有排他性，以照顧勞工、民衆的健康為第一要務。研討會已經匯集了工業安全衛生、環境衛生、職業病、環境病以及作業環境偵測技術研發之大成，成為全國最受重視的工業安全衛生論壇。這個研討會也已經由「全國性」逐漸發展成「國際性」，參加人數年年增加，今年有67個海內外事業單位參與，報名與會人數已超過650人。

這個研討會是國內外產、官、學界之學術與實務工作意見交流與經驗傳承的重要平台。今年的節目除各重要議題之研討之外，特別邀請杜邦公司(Dupont)亞太區醫學主任的Dr. John Simon代表產業，其核心價值相信“Healthy employees are productive employees.”(健康的勞工等於產能)，運用各式心理與生理健康管理計畫，貫徹實施「整合健康服務」(Integrated Health Service)，並建立配套稽核制度，關注員工的職業健康、個人健康，甚至派駐海外員工的風險與需求。



▲ 表揚學子發表優秀研究論文

勞委會勞工安全衛生處傅還然處長代表政府政策，以近期醫護人員勞工的話題引出勞工普遍處於長工時及高工作負荷之勞動環境的現況，闡述在經濟全球化下，勞工亦可能暴露於新的風險，同意職業衛生、勞工健康與職災傷病防治正是企業追求國際競爭力的過程當中應該努力的課題。

韓國首爾大學的 Professor Yun-Chul Hong、和日本產業醫科大學的 Professor Toshihiro Kawamoto分別代表學界。以首爾大學案例為例，目前有一項三年的勞工健康先驅計畫來研究南韓小公司多有工作環境不良的問題，有80%的職災發生於此，結果仍需要政府與勞資三方的配合方能收最佳成效；日本產業醫科大學，則以大規模的調查環境化學物對人體危害的檢測策略。

此外，還邀集全國各職業傷病防治中心及門診部參與發表及展示成果，達到彼此觀摩學習與推廣的目的。這一次研討會成功地帶動整體環境職業衛生界各成員間的合作及提升研究風氣，加強各國各界職業衛生學術的交流與合作；相信也提供給國內職業安全衛生系所的莘莘學子更多相關的職涯發展方向，瞭解未來的就業之路是非常寬廣的。